

# 基于"一站式"学生社区背景下党组织育人实施途径研究

# ——以惠州学院学生社区第九党支部为例

# 张 雯 惠州学院 广东惠州 516000

摘 要: 当前,高校学生思想政治教育的重要性日益凸显,基层党组织在其中扮演着核心角色。基层党组织如何发挥育人作用,构建有效的育人机制和路径,是高校党建工作中的一个重要课题。学生社区作为学生日常生活和学习的重要场所,具有特殊的育人环境和条件。从目前看来, "一站式"学生社区的模式已在多个领域被证明对学生成长成才是有效的,它可以提供全方位、多元化的服务和引导,促进学生的全面发展。因此,探索将"一站式"学生社区模式应用于学生社区党组织的育人工作,也就是将"党建进社区"与"一站式"学生社区有机结合起来,实现共融共促,具有重要的现实意义和理论价值。关键词: "一站式"学生社区;党组织;育人

#### 引言:

随着高等教育改革的深化,"一站式"学生社区逐渐成为高校优化学生管理与服务的重要平台<sup>[1]</sup>。这一模式整合宿舍、学习、生活等多功能空间,旨在提升学生的归属感与成长体验。然而,其扁平化特征与传统党组织垂直管理模式之间存在张力,资源供给与学生需求的动态匹配也面临挑战,党组织作用的发挥在个体与群体间常显失衡。如何在"一站式"学生社区中有效开展育人工作,成为高校思想政治教育的新课题。

#### 1 "一站式"学生社区的概念与特点

"一站式"学生社区是近年来高校在学生管理与服务方面探索的一种新模式,其核心理念在于通过整合资源和服务,将学生生活、学习、成长等多个方面集中于一个平台或社区内,以提供更加便利和综合的服务。这种模式注重学生在日常学习和生活中获得的全方位支持,不仅限于物质层面的需求,更涵盖了精神文化、思想教育以及心理健康等多方面的关注。通过建立这样一个集教育、管理、服务为一体的学生社区,力求让学生在一个较为封闭的环境中得到全面的发展[2]。

"一站式"学生社区的特点首先体现在其高度集成化的服务体系。与传统的分散式管理和服务模式相比,学生在社区内可以享受到学习辅导、生活帮助、心理疏导、文化娱乐等多元化服务。这些服务由学校内外不同的职能部门和专

业人员共同提供,形成了一个集成的服务体系。其次,社区的空间布局和功能设计也更为人性化。通常,"一站式"学生社区会根据学生的实际需求进行区域化划分,如学习区、活动区、休息区等,以方便学生的使用与流动。同时,这些区域不仅满足学生的日常需求,还提供丰富的文化活动和互动场景,激发学生的社交与参与意识。

另外,"一站式"学生社区具有较强的灵活性和动态调整能力。其运营模式能够随着学生需求的变化进行相应调整,如通过引入新的教育技术手段、增加特定的文化活动、优化管理流程等方式,使社区始终保持活力和适应性。这种灵活性不仅体现在硬件设施的变动上,也在于服务内容和组织方式的及时调整,力求为学生提供个性化和多样化的支持

#### 2 党组织育人在"一站式"学生社区中的挑战

在"一站式"学生社区的运营中,党组织作为思想政治工作的重要力量,肩负着引导学生树立正确价值观、增强集体主义意识和社会责任感的重要使命。然而,随着学生社区模式的不断创新和管理体制的多元化,党组织育人工作面临着诸多挑战。

#### 2.1 管理模式冲突:垂直化与扁平化张力

"一站式"学生社区通常结合了多元化的管理模式和服务内容,这种模式常常采用垂直管理与扁平管理相结合的方式。然而,这种结合会导致不同管理层级之间的冲突。垂



直化管理模式强调上级对下级的权威和指令式管理,而扁平 化管理模式则注重平等、协作和灵活性。在党组织育人过程 中,垂直化管理有助于党组织统一领导、调动资源,但过于 集中的权力和过于强硬的管理方式往往忽视了学生自主发 展的需求。与此同时,扁平化管理虽然更能体现学生主体性, 但其管理散漫、协调性差,容易导致党组织的决策和指令无 法及时落实,造成管理效果的低下。如何在这种张力下平衡 党组织的权威性与学生的参与性,成为党组织育人面临的一 大挑战。

## 2.2 资源供给滞后:静态性与动态性脱节

党组织在学生社区中的育人作用,往往依赖于丰富的资源支持,包括人力、物力、财力等。然而,传统的资源供给往往具有较强的静态性,难以在变化快速的社会和学生需求中做出及时反应。尤其是在学生思想、行为模式日益多元化的背景下,党组织提供的教育资源和服务常常难以跟上学生日益变化的需求<sup>[4]</sup>。例如,思想政治教育活动的主题和形式如果没有紧跟时代发展,容易陷入形式化和表面化,未能真正激发学生的兴趣和参与感。而学生对资源的需求具有较强的动态性和个性化,需要党组织灵活调整教育内容和方式,以实现教育目标的最大化。因此,党组织在资源供给上的滞后,直接影响到育人效果的提升。

### 2.3 作用发挥失衡: 个体化与群体性割裂

党组织育人的另一大挑战是个体化与群体性之间的割裂。在"一站式"学生社区中,党组织通常需要处理大量的个体需求与群体需求,而这种需求之间往往存在一定的矛盾。个体化需求体现了学生个体差异性,例如不同学生的兴趣、信仰、成长背景等多样性,而群体性需求则要求党组织在教育过程中实现统一的思想引导和群体凝聚力<sup>[5]</sup>。然而,现实中,党组织往往在满足群体性需求的同时,忽视了对个体差异的关注,导致一些学生感受到党组织活动的"标签化"或"制度化",从而失去了参与的积极性。同时,党组织又往往在照顾个体需求时,忽略了整体育人的系统性和协调性,造成了育人功能的割裂与失衡。因此,如何在个体化与群体性之间找到平衡,是党组织在"一站式"学生社区中实现育人目标的关键问题之一。

# 3 "一站式"学生社区中党组织育人的实施途径

3.1 思想灯塔:以"南苑讲坛"点燃信仰之光 社区作为学生日常生活的重要场域,具有天然的教育 渗透优势,能够通过系统化的思想引领活动,将抽象的理论转化为具体的实践认知。在互动与反思中,学生能够自主构建思想价值知识体系,有效增强价值认同与使命感。

"南苑讲坛"作为惠州学院学生社区第九党支部精心 打造的思想政治教育主阵地,旨在通过系列主题讲座将党的 伟大理论融入社区活动, 传递正确的价值观并启发青年学生 深度思考。这一平台的建设不仅肩负着坚定学生党员政治立 场的重要使命,还通过持续开展多样化的教育活动,让抽象 的理论在社区中落地生根、见行见效。例如, 通过邀请专家 学者或优秀党员分享经验, 讲座内容贴近学生生活实际, 增 强了基层党组织的引领力。这种"思想阵地"的构建方式, 既提升了学生对国家政策和爱国主义精神的理解, 又在潜移 默化中培养了他们的社会责任感。与此同时,"南苑讲坛" 注重互动性与启发性,避免单向灌输,鼓励学生在交流中碰 撞思想火花, 从而形成更坚定的政治信念。这种模式充分发 挥了社区作为思想政治教育载体的作用, 为学生提供了一个 既接地气又富有深度的学习平台。最终,这一路径通过思想 的渗透与引领,助力学生在社区中成长为具有家国情怀的新 时代青年。

3.2 红色传承: 借"五老精神"激发初心力量

社区不仅是物理空间,更是文化传承与情感联结的载体,通过引入具有历史厚度的教育资源,能够有效提升教育的说服力。

"五老精神,爱的传承"通过邀请老教师、老战士等"五老"资源走进社区,将红色精神与基层党组织建设深度融合,显著提升了教育的说服力与感染力。以"全国一级战斗英雄进社区做讲座"为代表,这一活动结合"关工委"工作,通过讲座、采访和视频制作等形式,借助"读懂中国""打卡广东红"等红色赛事,将"大思政"课融入社区实践。相较于传统理论教育,"五老"现身说法的形式以"小切口讲大道理",让学生在聆听真实故事中感受到信仰的力量。例如,老战士分享战斗经历不仅传递了爱国主义精神,还激励学生直面困难、勇担责任。这种教育方式通过"学校小课堂"与"社会大课堂"的结合,既丰富了社区活动内容,又增强了学生对党史和革命精神的认同感。基层党组织在其中发挥桥梁作用,利用"五老"的经验智慧解决活动组织中的实际问题,确保教育效果最大化。这一路径以情感共鸣为纽带,助力学生在社区中汲取精神力量,传承红色基因。



# 3.3 心灵港湾:用"手工健心"滋养心理健康

心理健康教育是学生社区建设中不可或缺的一环,其目标在于提升学生的心理韧性与社会适应能力。社区作为学生情感支持的微生态系统,适合通过集体活动实现心理干预。基于此,基层党组织在社区中推动心理健康教育,需注重活动的趣味性与疗愈性,以非正式教育的方式渗透心理关怀,从而提升组织的感染力。

"心灵之光,手工健心"通过将心理健康教育与社区活动相结合,打造了一个温馨的心理健康社区,显著提升了基层党组织的感染力。以"心灵之光,点亮社区"系列"手工减压"活动为例,学生在手工艺创作中缓解学业压力、吸收正能量,从而获得成就感与良好情绪。这种活动不仅帮助学生调节心理状态,还通过集体参与增强了社区的和谐氛围。例如,在制作手工艺品的过程中,学生彼此协作、分享经验,无形中拉近了彼此距离,促进了团结友爱的社区文化。基层党组织在其中扮演组织者和引导者的角色,通过设计贴近学生需求的活动主题,确保心理健康教育落到实处。此外,手工活动还为学生提供了一个表达自我的平台,让他们在创作中找到归属感与自信心。这一路径以心理关怀为切入点,既满足了学生的情感需求,又通过正向情绪的积累提升了社区的凝聚力,为学生全面发展奠定了坚实基础。

### 3.4 实践沃土: 凭"宿舍论坛"耕耘文明社区

宿舍作为学生生活与学习的核心场所,是社区文化建设的重要组成部分,也是思想政治教育的关键阵地。宿舍环境的优化能够增强学生的归属感与集体意识,而基层党组织通过推动宿舍文化建设,可以有效提升其凝聚力。将宿舍文化与社区活动相融合,不仅是文明社区建设的实践策略,也是党建工作深化的有效路径。

"宿舍论坛,建设社区"以学生宿舍为思想政治教育的重要阵地,通过"宿舍文化节"系列活动和"宿舍长论坛"等形式,推动宿舍文化建设与社区活动深度融合,提升了基层党组织的凝聚力。宿舍作为学生生活的重要空间,既是精神文明建设的窗口,也是培养团结和谐氛围的关键场所。例如,通过组织宿舍评比、主题讨论等活动,学生在参与中树立文明意识,营造"安全卫生、民主文明、团结和谐、友爱互助、好学向上"的宿舍环境。"宿舍长论坛"则为学生提供了探讨宿舍管理问题、寻找解决路径的平台,通过典型案例分享与经验交流,推动社区和谐发展。这种模式不仅增强

了学生的主人翁意识,还通过宿舍文化的优化促进了党建工作的纵深推进。基层党组织在其中发挥纽带作用,引导学生从宿舍小事做起,逐步树立集体主义精神。这一路径以实践为依托,将思想政治教育融入日常生活的点滴,为构建文明向上的社区注入了持久动力。

3.5 职涯领航:以"靶向赋能"提升就业实效高校毕业生就业不仅是民生工程,更是基层党组织服务育人的核心战场。面对就业市场需求分化与人才能力错位的双重挑战,亟需构建覆盖职业认知、技能储备到岗位匹配的全周期服务体系。基于此,依托"一站式"学生社区平台,将"职涯领航"与"党建进社区"创造性地结合起来,以"需求导向、精准滴灌"为原则,将就业服务从单向输送转变为动态适配,形成"理论浸润-场景实训-资源对接"三维赋能模式。

通过定期举办"职涯领航,就业指导"系列活动,举 办系列专题讲座,主要涵盖"考公"、"考编"、"考研" 等不同专题,有效协助毕业生厘清就业思路和发展路径。积 极联动学校毕业生就业指导中心,搭建起就业指导与社区活 动的有效桥梁, 邀请人社部门、用人单位的专家、成功校友 及行业精英,举办政策解读会,企业宣讲会、专场招聘会及 职业规划沙龙等,不仅使学生深入了解行业动态,还能帮助 他们明确自己的职业方向。通过"简历诊断进社区""企业 HR 面对面""职场技巧与形象塑造"等系列活动,为学生 提供切实可行的就业辅导和职业技能提升路径, 有效提升求 职竞争力。同时,积极为学生提供个性化的职业咨询服务, 实施"职涯发展"和"精准帮扶"计划,通过一对一咨询, 帮助学生制定符合自身特点的就业目标,可以采用深度访谈 等形式,及时评估活动效果,完善指导内容,确保学生都能 够根据自己的兴趣、意向和专长选择合适的就业岗位。通过 多元的活动和服务体系,帮助他们在激烈的就业市场中找到 自己的立足点,不仅能够增强学生的就业信心,也为学生的 职业发展提供了坚实的支持。相较于传统就业指导的粗放模 式,这种靶向赋能体系通过精准识别需求、精细配置资源、 精确对接岗位, 使基层党组织成为学生职业发展的 "导航仪 "和"加速器",切实将组织优势转化为就业服务的育人效能。

### 3.6 创新引擎: 靠"创客沙龙"激发创业活力

创新创业教育是学生社区建设的重要维度,其目标在 于培养学生的创新思维与实践能力,为社会发展输送具有创 造力的青年人才。社区作为学生交流与实践的天然平台,能



够通过组织创新创业活动,将理论知识转化为实际能力。基 层党组织在其中发挥引导与支持作用,推动创新创业教育与 社区建设的深度融合,既提升了学生的综合素质,又增强了 党组织的吸引力与影响力。

"创客沙龙,点燃梦想"通过将创新创业教育融入社 区活动, 打造了一个充满活力的创业实践平台, 显著提升了 基层党组织的吸引力和影响力。以"创客沙龙"系列活动为 例,这一平台通过举办创业讲座、工作坊和项目路演等形式, 为学生提供从创意萌发到实践落地的全链条支持。例如,邀 请创业导师或校友分享成功经验,不仅激发了学生的创业热 情,还帮助他们掌握市场分析、团队协作等实用技能。相较 于课堂教学,这种社区化的实践模式以"学中做、做中学" 为特点, 让学生在真实情境中锻炼创新能力。此外, "创客 沙龙"还鼓励学生跨学科组队,围绕社会热点问题设计解决 方案,通过项目孵化增强其实践经验与社会责任感。基层党 组织在其中扮演资源整合与活动组织的角色, 联合学校创业 孵化基地提供技术指导与资金支持,确保活动的高效开展。 这一路径以创新创业为抓手, 既满足了学生个性发展的需 求,又通过实践成果的积累提升了社区的活力与影响力,最 终助力学生成长为具有创新精神与家国情怀的时代先锋。

#### 4 结束语

综上所述, "一站式"学生社区为党组织育人开辟了 新空间,同时也提出了新要求。高校党组织要进一步探索技 术赋能与文化浸润的结合路径,深化"一站式"社区的育人功能。需要指出的是,尽管本文提供了一些可行建议,但具体实践仍需因校制宜,结合学生特点与校园实际持续完善。期待更多研究与实践为这一领域注入活力,推动高校思想政治教育迈上新台阶。

#### 参考文献:

[1] 赵静."一站式"学生社区党组织育人路径探析 [J]. 党政论坛, 2022(4):35-37.

[2] 夏加力,王玮,李天一.高校"一站式"学生社区党团工作站建设研究[J].连云港职业技术学院学报,2024,37(1):59-62.

[3] 尤小芳包涵, 汪玲女, 于专崇, 等. 医学院校"一站式"学生社区党建工作的内生价值, 现实挑战与实施路径 [J]. Chinese Health Resources, 2023, 26(3).

[4] 李刁, 陈志. 高校"一站式"学生社区教育管理模式的构建策略 [J]. 学校党建与思想教育, 2019(12):4.

[5] 刘卉, 谭卓立. 北京大学"一站式"学生社区实践育人探究[C]//2024 年高校辅导员队伍建设研讨会论文集. 2024.

**作者简介:** 张雯(1988—)女,汉,广东惠州,硕士研究生, 职称暂无,研究方向为思想政治教育。

课题项目:惠州学院课题项目:一站式"学生社区党组织育人路径探析研究——以学生社区第九党支部为例(无编号)。